

SZARVASI LAPOK.

TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre 5 frt. — kr.
Félévre 2 frt 50 kr.
Negyedévre 1 frt 25 kr.

Egyes szám ára 10 kr.

MEGJELEN:

hetenként egyszer, vasárnap.

Az előfizetési és hirdetési pénzek, úgy a lap szerkesztőjének, mint a közlemények a szerkesztőhöz Szarvasra küldendők.

Hirdetési díjak:

Egy három hasábos petitor 5 kr
Kétszeri közlésnél 4 kr
Háromszori közlésnél 3 kr
Többszöri hirdetéseknel engedmény adatik. Bélyegilleték minden hirdetés után 30 kr.

Anyitt-értben minden garmonsor díja 10 kr.

Előfizetési felhívás

a
„SZARVASI LAPOK”

1884-ik évi első évfolyamára.

Lapunk egy ivnyi terjedelemben hetenként egyszer, minden vasárnap jelenik meg. Előfizetési díj helyben házhoz hordva, vagy vidékre postán küldve:

Egész évre 5 frt.
Fél évre 2 frt 50 kr.
Negyed évre 1 frt 25 kr.

Az előfizetéseket, valamint minden a lapot érdeklő közleményeket a „Szarvasi Lapok” szerkesztő és kiadó hivatalához kérjük küldeni.

Mihálfi József

A „Szarvasi Lapok” felelős szerkesztője és kiadótulajdonosa.

Szarvas város kövezete.

Mily nagy változást képes előidézni a könnyebb közlekedés, mennyire élénkebbé, haladásra képesebbé tehetnek egy várost a jobb utak. azt sehol sem látnók világosabban bebizonyítva, mint Szarvason. Városunk

még csak pár év előtt úgy elvult zárva a világtól, hogy oly időjárásakor, s olyan utak mellett, a minők a mostaniak, teljes lehetetlen volt kimozdulni. Ime a vasut összekötötte Szarvast a nagyvilággal. Az ügyes bajos ember, az utazó bármikor eltávozhatik hazuról, hogy dolga után nézhessen; a kereskedő sokkal könnyebben s bármely időben szállíthatja áruját; az iparos szabadon járhat a vásárookra iparcikkjeivel; a gazda nem kénytelen gabonájával várni a Körös megnyitását, eladhatja bármikor, mert a vasut azt mindig elszállíthatja.

De mégis volt egy nagy hiánya Szarvasnak vasutja daczára is. A rossz időjárás bent a városban is sokszor annyira járhatatlanokká tette az utakat, hogy a vasut használhatósága nem egyszer kérdésessé vált. Nem lehetett a városból nagyobb terhet szállítani a vasuthoz, sem a vasutról a városba. Igaz, hogy ez nemcsak Szarvas városának volt baja, osztozik e hátrányban minden alföldi város, melynek utczái nem kövezettek. De épen e baj általánossága vezette Békés vármegye gondolkodó és tevékeny főispánját arra a gondolatra, hogy a megye összes vasutmentén fekvő városainak főutczáit ki kellene köveztetni. A jó gondolatot tett követte s a főispán kezdé-

ményezésére a vármegye közigazgatási bizottsága, majd a megye közönsége elhatározta, hogy a főbb közlekedési utakat a vármegye költségén kőburkolattal fogja ellátni.

Szarvas város volt első a hol az eszme legelőször tettet nyert s egypár hónap óta Békés vármegye területén Szarvas városának van a legjobb útja. A kitűnő gránitból készült, részben idomított kocka kövekből, részben cyclops kövezésből álló pompás köút büszkeségét képezi a városnak. A szarvasi gazda jókedvűen kocog rajta végig jó lovaival, melyek azelőtt a mostanihoz hasonló időjárásakor az üres kocsit is alig tudták elvonszolni; az idegennek is nem csekély öröme és könnyebbsége szolgál, mikor a hidnál, vagy a vasut mellett végre bejutott a városba, s fáradt lovai könnyedén viszik a kövezeten még a teherrel rakott kocsit is. Hát még a fuvarosok a kereskedők, milyen hasznát veszik a kőútnak! Tanuságot tehet róla a vasuti forgalom, mely a köút kiépítése előtt télen rosz utak idején teherszállítmány tekintetében majdnem szünetelt, most pedig oly élénk, akár nyáron, vagy őszi. Azt hisszük, hogy nem csalódunk, miszerint a köút a vasuti garanciára is befolyással lesz s bizony-

TÁRCSA.

Népdalok.

Medvegy Mari nótája.

Körös hidján ha megállok:
Sétálnak ott sok szép lányok.
Mint a páva mind oly tarka;
De a legszebb Medvegy Marka.

Medvegy Mari ablakában:
Virág nyílik téiben, nyárban.
De a nóta csak azt tartja:
Legszebb virág Medvegy Marka.

Liliomszál Medvegy Mari,
Szeretném leszakítani.
Leszakítám, de nem szabad...
A szívem is majd megszakad.

Ha meghalok: nyugvó helyem
Körösparti erdő legyen;
Fa, levéllel behullasson;
Medvegy Mari megsirasson.

Janurikné huszár fia de nyalka!
Ficzkándozik a paripa alatta.
Medvegy Mari kiállott az utczára,
Kacsingat a Janurikné fiára.

Janurikné huszár fia szép legény:
Medvegy Marit elveszi még az időn.
Czipőt is vett, rangosat, a lábára;
Selyemkendőt hosszú barna hajára.

Csicsely Mari nótája.

Szarvas alatt van egy fűzfaerdő:
Nyílik benne két rozmaringvessző.
A Körösbe lehajlott az egyik,
Elhagyott a galambom, a szebbik.

Körös vize mintha tükör lenne:
Csicsely Mari nézi magát benne:
Hejh ha én is nézném magam benne:
Könyeimtől de zavaros lenne.

A „kis erdőt” hejh de sokszor jártam!
A míg benne Csicsely Marit láttam.
De mióta asszony lett belőle:
Minek menjek én már az erdőre?

Medvegy Zsuzsi nótája.

Medvegy Zsuzsi híres lány:
Mider van a derekán.
Ha van is megilleti;
Szeretője párosával van neki.

Medvegy Zsuzsi kis szája:
Illik a csók reája,

Hát a szemé de hamis...
Annak vagyok a betege magam is.
Közli: O. M.

A szórakozott D. prókátor Úr!

(Humoreszk)

Egy alföldi nagyobb városban minden ember ismerte a kedves, de felette szórakozott D. prókátor urat.

Tiszteletteljesen köszöntötték a komoly magas alakot, ha az magabamélyedt arccal, vaskos botjára támaszkodva mozgata kissé hoszúcska lábszárait Tiszteletteljesen mondom, mert mindenki tudta, hogy szórakozottságának oka, éppen roppant tudományosságában rejlik. Az igaz is, hogy borzasztóan eltudott egy-egy érdekesebb témába mélyedni, annyira, hogy olyankor megfedkezett maga körül mindenről; barától, ellenségről, nőről, gyermekről, földről és mennyországról, sőt még a Corpus iurisról is!

Sok érdekést tudtak róla regélni! Mint ment egyszer végig a városon kedves élet párja strucc-tollas kalapjában; mint fogta rá egy vadászat alkalmával esernőjét a feléje rugtató nyulra; mint örült meg, midőn egyik barátja felvilágosította, hogy neki Jancsi fia is van, és a mi fő, mind kezdte egyizben védőbeszédét ekképen: „Igaz hogy védenczetem ép akkor fogták be, mikor az istőlőből kiszabadulva a tilosban legelt, de hát mit lehet várni egy tehéntől?”

nyára előmozdítja a vasut bevételeit s így kevesbiteni fogja a netáni garancia összegét. Érdekesnek véljük ezuttal a szarvasi kőútra vonatkozó néhány adatnak közlését az ut collaudálása alkalmával felvett jegyzőkönyvből.

A felülvizsgáló szakbizottság Thaly megyei áll. ép. főmérnök. Csapó N. váradi k. főmérnök, Salacz Ferencz jszbíró és Alt Miksa városi mérnököt állott. A bizottság először a kiépített kőút hosszát, szélességét és vastagságát mérte meg, s úgy találta hogy az egész út hossza a vasuttól a Körös hidjáig 1355. f. méternyi; szélessége a vasuttól kezdve 338 f. mtr. hosszúságig 5 mtr (mi azon okból építették így, mert a 6 mtr szélesség az itteni úttest keskenysége miatt betartható nem volt); ezen helyen a teher pályaudvarba irányuló mintegy 20 mtr hosszúságú és cyclop kövezetű út ágazik ki; honnan tovább 2017 f. mtr hosszúságban a városon átvezetű útrész mindenütt 6 mtr szélességben van kiépítve. Az úttest számos szelvényeknél felbontatván, úgy találtatott hogy az idomított kövezés 12—15, a cyclops kövezés 16 és a segélykövezés 20 ctm. előirt vastagságnál az alatta homokréteg — átlag 40 ctm-nek megfelelőleg van készítve, úgy hogy a munka a hivatal által tervezett és részletes építési föltételeknek megfelelőleg van ugyan építve, azonban a 400, 800 f. mtrtk közötti cyclops burkolaton helyel helyel az ékelési nyílások tökéletes szoros bekötéssel ellátva nem lévén, ezen kisebb hiányok kipótlására vállalkozók Glasner és Eibeschtz felhivatván, azt már részben azonnal helyrehozták, részben pedig a hiányokat pontosan kipótolni a jótállási időből folyólag is saját érdekéből szigorú köteleességeknek tartják.

Ekből folyólag vállalkozókkal következő leszámolás eszközletett:

A fenti munkálatokban az idomított kőből készített kövezés 7066. 5 mtr térszen, (a szerződésben foglalt egység ár szerint 4 frt 20 krjával) . 29677 frt 30 kr.

A 6837 mtrt tevő összes cyclops burkolat (2 frt 95 krjával 20169 frt 15 kr. vagyis összesen. . . . 49848 frt 45 kr.

Tehát ennyibe került a szarvasi kőút! Elég nagy összeg, de reméljük, hogy ennél sokkal nagyobb hasznot fog hajtani, ha tartósságra megfelel a várakozásnak.

Persze megis tolták aztán sok mindenfélével! Merthát arra biz' Isten akár megesküdném, hogy nem ő akarta leányát nevenapjára titokban francziául megtanítani Dehát — Béri Kálmán a bizonyosságom — „emberszóló“ a világ! Hát még az a kópé „Borszem Jankó!“

Az azonban, amit en elmondok, az oly igaz mint amily igaz, hogy nincs már meg teljesen mind a harminczkét fogam!

Hát biz az kérem úgy történt, hogy D. prókátor uram egy szép nyári reggel levelet kapott bizonyos régnemlátott Füz barátjától egykori oskolatársától, hogy az az esti vonattal megfog érkezni; várja hát barátja a vasútnál, mert ő egészen ismeretlen a városban.

D. prókátor ur rögtön szaladt a levéllel kedves nejehez.

— Anyukom — mondá — ma este érkezik Füz barátom! Milyen jó hogy tegnap vetted azt a fél tüzokot! Meghivom a városi kapitány urat is! Van jó asztali borom is! Az lesz aztán a vig este! Csak süssetek, főzettek kedves tubiczám!

— Fogadjak-e kocsit — kérdé neje egy igazán kedves szöke teremtés?

— Nem galambom! majd csak gyalogosan sétálok ki; az est úgyis kellemes s Füz barátomnak is jót fog tenni a mozgás a hosszú ülés után Node sietek a kapitány úrhoz s meghivom őt is vacsorára.

Az átvett útvonal jóságáért kikötött 3, illetve 5 évi jótállás az 1883-ik év November hó 10-kétől vette kezdetét.* * *

Szarvas városa

népmozgalmi kimutatása az 1883-ik évről.
I. Született összesen: 1328;
és pedig fi 700
leány 628
Ezek között törvénytelen: 50; fiu 29 leány 21
iker: 26-szor.
II. Házasság kötött: 315.
III. Elhalt összesen: 681. (a 36 halva szület-
teken kívül) és pedig fiu: 341. nőnemű: 340.
1. Korra nézve elhalt:
0 — 1 hónap korig fi 55. nő 38.
1 — 2 „ „ „ 13 „ 4
2 — 3 „ „ „ 13 „ 6
3 — 6 „ „ „ 17 „ 14
6 — 12 „ „ „ 15 „ 15
1 évtől 5 évig fi 67 nő 62
5 „ 7 „ „ 12 „ 17
7 „ 10 „ „ 9 „ 7
10 „ 15 „ „ 2 „ 6
15 „ 20 „ „ 3 „ 11
20 „ 25 „ „ 7 „ 19
25 „ 30 „ „ 6 „ 14
30 „ 35 „ „ 4 „ 10
35 „ 40 „ „ 7 „ 9
40 „ 45 „ „ 10 „ 10
45 „ 50 „ „ 7 „ 14
50 „ 55 „ „ 14 „ 19
55 „ 60 „ „ 23 „ 21
60 „ 65 „ „ 13 „ 10
65 „ 70 „ „ 18 „ 12
70 „ 75 „ „ 15 „ 14
75 „ 80 „ „ 8 „ 7
80 „ 85 „ „ 5 „ 5
85 „ 90 „ „ 2 „ 2

Jegyzet. Ezek között orvosi ápolásban nem részesült 7 éven aluli gyermek 114 7 éven felüli 93.

2 Halálokra nézve meghalt. Velezületett gyengeségben: 43; göresökben: 29. gyermek aszályb: 25, Tüdöllobb: 31. Gümökörb: 73 Béhurut: 60. Vérhas: 2. Hagymázb: 14. Hólyagos himlőb: 5 Vörhenyb: 7. Kanyaró: 3, Roncsoló toroklobban 16 Torokgyik: 20. Hökhurut. 1. Gyermekágyi lázban: 2. Pokóvar: 1. Gutaütés: 14. Aggkór: 50. Erőszakoshalállal 8. öngyilkosság: 4. Véletlen esemény által: 1. Hörgurur és hörglobban: 12. Bellobb: 3. Szerves szivbaj: 8. Szélhűtés: 18. Májorsvadás: 1. Tüdölgdagn: 14. Tüdövizenyő: 4. Vikór: 32. Hashartyalob: 4. Sárgaságban 5. Vaitóláb: 1. Rákos elfajulás: 9. Orbáncz: 7 Napszurás következtében: 3 Tüdövézés: 1. Gennyvér 1 (halva született 36).

47 esetben nem volt a halálok megállapítható.

3 Legnagyobb volt a halandóság Mártiusban 78, Májusban 63. — Legkisebb Októberben: 43.

A kapitány felette szívesen látta kedves szorakozott barátját; mezigérte a vacsorán való megjelenést (hogyne, hiszen olyan jó az a tüzokpecsenye.) s csak arra inté pajtikáját, hogy elne kesenek oszt' a vasútnál!

Vigan telt el a nap! Hisz' úgy örült, hogy mégsem feledkezett meg róla ez az ő Füz barátja kivel annyi ideig voltak lakótársak az az „kamárások“ megosztva hűségesen kopolást, szomjazást és fázást, de jóllakást, meg meleg szobát is (ha volt!)

Kaczgva beszélte el nejeinek, hogy főztek barátjával a rántott leveket a magas vaskályhán hol a víz sohasem forrván fel, rendesen péppé sürödött a mégis jóízűen elfogyasztott langyos víz, melybe azonfelül soha meg nem főtt krumpli, sőt egy-egy darabka kalbász is vándorolt! Milyen zavarban voltak, ha ilyenkor kopogás hallatszott az ajtón! S hogy dukták egyizben egyik professoruk vizitelése alkalmával a levessel telt vaslábst a diván párnája alá, melyen boldogtalan barátjának teljes félóraig kellett minden moczczanás nélkül ülnie! De meg is volt főzve ez egyszer a leves!

S hogy továbbá szerencsére egy forma lábuk és kezük lévén, szépecskén beosztották az egyetemre való járást: egy nap egyik huzta fel a közös cipőt és keztyűt, másnap meg a másik!

Ha vizitet kaptak, vagy ha egyszerre kellett valahová menniök, akkor egyiköknek rende-

4 Egyes koralakra nézve volt a halandóság legnagyobb és p. Tüdöllobb: február és mártiusban 15, 15 esetben.

Gümökörb: ápril és május 10 esettel.

Béhurut aug. 13 esettel.

Roncsolótoroklobb május és szept 3—3 esettel.

Torokgyik decz. 4, febr. márt. ápril máj. 3 esettel.

5 A fertőző kórok között egyedül a kanyaró lépet fel járványilag és pedig október 25-től decz. 15-ig mely idő alatt orvosi megfigyelés alá került 408 eset.

Mily kedvező lefolyásu s páratlan jó jellegű volt e járvány, bizonyítja azon tény hogy azon 408 eset közül csak egy végződött halállal (deczember havában) a másik két kanyaró halálozas a járvány kitörése előtt és pedig egyik ápril hóban a másik szeptemberben történt s ez is orvosilag nem gyógykezelteztett

Kelt Szarvason febr. 6. 1884

Dr. Télessy József
városi s. t. m. főorvos.

Levelezés.

Békés-Szent-András, febr 11. 1884.

Folyó hó 7-ik napja átalános örömnnepr volt Sentan írás községének De ne gondolja a tisztelt olvasó közönség, mintha tán Szentandras község 100 éves fennállásának, vagy más történelmi nevezetességnek lett volna e nap örömnnepe Nem! koránt sem. Nem volt e nap semmi összeköttetésben községünk rég múlt idejével, s mégis örömmel volt községünk minden adózó polgára eltelve. A községi adó már kivolt vetve, még pedig oly módon, hogy a külömbféle adózáshoz hozzá szokot türelmes népek borsózott bele a háta az adó nagysága miatt, s itt ott zugolódásban is tört ki. A földadó után ugyanis minden adóforintra számítva 31 és ²⁰/₁₀₀ községi adó vettetett ki, mi oly nagy összeg volt, hogy a múlt évit megkétl szerezte, s e miatt minden felől lehetett hallani a türelmetlenkedők zugolódását. Történt pedig, hogy azok, kiknek zsebett ez adó felemelés érzékenyen sujtotta, komolyan aggódtak és ennek álapos okát felderíteni törekedtek, de addig hiába még községüknek egy érdemes polgára. A közügyek iránt érdeklődéssel viseltető Tolnai Ferencz a február 7-én tartott képvisleti gyűlése ránemmutatott a hibára, s így fel fedeztetett, hogy az egész kivetés tévedésen alapul, amennyiben a földadó után nem 32 ²⁰/₁₀₀-től hanem csak 9 és ⁵⁴/₁₀₀-től számítandó És lön erre nagy álmélkodás és a mellett öröm a gyölésen annyival inkább, mivel e tévedés felfedezése által 6400 forintnál több maradt meg ez évben egyesek zsebeiben. Ez örömhír a képvisleti gyűlésből gyorsan szétterjedt községünk egyes lakosai közt, s midőn a nap alkonyatra szállott, már akkor a község minden egyes lakosa tudomással bírt ez örvendetes eseményről.

Álíg ocsudott ki községünk az örömből, már

sen fajt a lába; még papucsot sen volt szabad húzni! (Persze az se volt!)

Közös volt könyvük, secundájuk, közösek a szentek, kiket harag idején sorra tanulmányoztak, közös még dohánytalan pipájuk is, melynek szivhatására pontosan bevoltak a napszakai osztva. Vendég érzetkor minden pipa ép előtte való nap tört el!

Voltak azonban jobb napjaik is, a mikor egy közös Maecenásukat hűségesen közösen „pumpoltak meg.“

Boldog egyetemi élet! sohajtá D. uram, mikor az óra éppen nyolczat ütött!

— Te már indulhatsz férjem — mondá jóízűt kaczagó neje, csak aztán el ne mélyedj nagyon az egyetemi élet dicsteljes napjaiban!

— Ne félj anyalam! Csak az a tuzok pecsenye legyen kész!

Ezzel zsebébe dömösözlőlvén az „Egyetértés“, egy példányát, kiválóan rózsás kedvvel indult utjára Az az idő jutott eszébe, mikor egykoron a lélektan, növénytan, vallástan és latin irodalom-s nyelvészet professora volt! Szép napok voltak azok: mindössze egyszer macskazenézték meg, kétszer ugrasztottak be szobájába egy „elnemesedett agarat, s vagy háromszor dugtak kabátja zsebébe ürgét avagy egeret!! Hirtelen elmosolyodott s elkezdé magába dúdolni azt a régi nótát, hogy:

Egy secunda nem a világ hajaha!

Nem is tanár, csak aki ad hajaha!

más érdeklődés hozta lázas izgatottságba lakosait, ugyan is: a községi orvosi állomás töltetett be február 11-én. Pályázó volt hét, de ezek közül csupán kettőnek alakult tömörebb pártja. A közdelem erős volt, mind a két párt igyekezett saját jelöltjét diadalra juttatni, míg végre szavazattöbbséggel Demeter Károly választott meg. Szavazott összesen 367, ebből eset Déry (Deutsch) Zsigmondra 158, Demeter Károlyra pedig 209.

Még egy közérdekű tárgyat említek fel e lepek hasábjain. Ugyanis febr 9-én rendeztetett községünkben egy piknik bál. Ez annyival inkább emlékezetes mivel ilyenféle bál rég óta nem tartott községünkben s sikerülése felett még tán a kezdeményezők is kételkedtek. Annyival meglepőbb volt az eredmény mivel e multság sikerültnek mondható. Részt vett benne a szentandrási összes intelligencia, nem csak hanem a közel Szarvas is díszes vendégek által volt képviselve, kik jelentéttükkel emelték értékét a pikniknek. A Kedélyes összejövetel hajnalban oszlott szét azon ígérettel, hogy ilyenféle multságot máskor is rendeznek.

Z i h K á r o l y .

Megyei szabályrendelet a kihágásokról és azok büntetéséről.

1 §. A ki felmenő rokonait illetlen tiszteletlen szóval, vagy tettel bántalmazza, a nélkül, hogy becsületsértést vagy testi sértést követett volna el 5 napig terjedhető elzárással büntetendő.

2. §. Házi belső cselédek tiszteletlen magaviselete a családtagjaival szemben, vagy a családról hamis vagy ferdített hírek terjesztése 8 napig terjedő elzárással és 50 forintig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő.

3. §. A ki bejelentés nélkül nyilvános helyen fürdőt állít, 50 forintig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő.

4. §. A ki folyó vízben a rendőrhatalóság által azon célra kijelölt helyen kívül fürdik, 10 forintig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő.

5. §. Gyalogjárdákon és utcák kocsival járt részben való tömeges ácsorgás s ez által a közlekedés akadályozása vagy meggátolása 20 forintig terjedő pénzbüntetéssel büntetendő.

6. §. Hidakon való tömeges áldogálás 50 forintig terjedő pénzbüntetéssel büntetendő.

7. §. Gyalogjárdákon való lovaglás 50 forintig terjedő pénzbüntetéssel büntetendő.

8. §. Az utcákon való kurjongatás 10 forintig terjedő pénzbüntetéssel büntetendő. Nyilvános helyen szemérem sértő kifejezések használása s szemérem sértő cselekmények elkövetése 5 napig terjedő elzárással büntetendő.

9. §. A ki a városban vagy községben, a helyi hatóság által megjelölt városrészen kívül egy beltelken nyolcznál több disznót etet vagy hizlal, 50 forintig terjedő pénzbüntetéssel büntetendő.

10. §. Városokban és községekben a helyi hatóság által tiltott tereken vagy utcákon kocsival való kifogás, etetés s ez által szemetelés 10 forintig terjedő pénzbüntetéssel büntetendő

11 §. A ki álló poshadt vízben halászik s ott fogott halakat árusít, 25 forintig terjedő pénzbüntetéssel büntetendő.

12. §. A ki kocsival vagy szánnal jobb felől félynyomra ki nem tér a szemközt jövő kocsinak vagy szánnak s ez által másnak személyét vagy vagyonát veszélyezteti, 3 napig terjedő elzárással és 50 forintig terjedő pénzbüntetéssel büntetendő.

13. §. A ki városban vagy községben udvarából a szemetet és trágyát tavasszal és ősszel kinem hordja, az utcára szemetet, ganajat, moslékot, vagy egyéb piszkot kiönt, kihord vagy kibocsát, 20 forintig terjedő pénzbüntetéssel büntetendő. Ugyanezen büntetés éri azt, ki járvány esetén a járvány bizottságnak a közegészségre vonatkozó rendeleteit nem teljesíti.

14. §. A ki városban, községben vagy ennek közvetlen közelében, ugyszintén az, ki nászmenekek alkalmával lö, lövöldöz, az 1879. évi XL. t. cz. 115. §-ában megszabott büntetés alá esik.

15. §. A megengedett, vagy erre alkalmas és senki által nem kifogásolt helyeken, vagy helyiségekben kiragasztott vagy kifüggesztett magányhirdetmények (milyenek az üzletmegnyitásról vagy áthelyezéséről, földek vagy lakások bérbeadásáról színi előadásokról stb. szóló hirdetések) erre nem jogosultak által való letétele, megromlása, eltávolítása vagy olvashatlanná tétele tiltva van. A jelen tilalom ellen vétők 2—20 forintig terjedő pénzbüntetéssel büntetendők.

16. §. Idegeneknek a helypiacokon délelőtti 9 óra előtt kereskedelmi célból tömeges bevásárlásokat eszközölni 50 forintig terjedhető pénzbüntetés terhe alatt tilos.

17. §. A ki árvíz esetén, az árvízveszély elhárítására, tüzvész esetén a tüzvész elfojtására irányított hatósági rendeletnek nem engedelmessége a közreműködést megtagadja: 50 forintig terjedő pénzbüntetéssel büntetendő.

18. §. A ki háza előtti járdáról, a sarat, havat, szemetet el nem kányatja s járdáját tisztán nem tartja 2 forinttól 10 forintig terjedő pénzbüntetéssel büntetendő.

19. §. Ki a községeknek törvényhatóságilag jóváhagyott tűzrendészeti szabályzatai intézkedéseit megsérti 10 forintig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő.

Kelt Békésmegye törvényhatósági bizottságának Gyulán 1883 évi decemberhó 10-én és folytatva tartott rendkívüli közgyűléséből.

Jegyzette és kiadta:

M á r k i L a j o s ,
megyei főjegyző.

Ujdonságok.

— Utcák befásítása. Városunk azon módon, mint már a Nagy-, Nagytemplom- és a Tuzokutcán történt, az utcák befásítását folytatja. Most előkészületek történnek, hogy a Selyem-, Vármege-, Lakatos-, Bárány- és Lapos utcák rendeztessenek. Reméljük, hogy a fásítással egy

időben rendeztetni fognak a gyalogjárók is, különösen abban a tekintetben, hogy az mindenütt elég széles és egyenletes legyen, addig is míg téglaburkolattal be fog vonatni.

— Halálozás. Lestyan Sámuel, érdemes berényi polgár, ki élte alkonyát városunkban veje Ponyiczky Samuel urnál töltte, 77 éves korában súlyos szenvedés után elhunyt s febr. 12-én kísértetett örök nyugalomra. Béke porainak!

— Ö n e r e j é b b l e m e l k e d e t t . Mult héten elhunyt Lusztig Sámuel szarvasi vagyonos polgárról a következő életrajzi adatokat jegyezzük fel. Született 1831-ben Szentandráson, hol a család már másfél század óta lakott. A függetlenségi harc mozgalmaiban ő is részt vett, csatlakozván a nemzetőrséghez, mely a délvidéki lázadók ellen harczolt. Az ötvenes években elhagyta apai házát s egészen önjere támaszkodva majdnem minden anyagi eszköz nélkül fogott a munkához s dolgozott, faradozott s néhány év múlva szép anyagi siker koronázta kitartását, s elhunytával családjának szép vagyont hagyott örökül. Ön maga iránt rendkívül szigorú volt, a legnagyobb egyszerűségben élt, de ha a szegények nála segélyt kerestek azoknak támogatásában mindig az első volt.

— T á n c z v i g a l o m . A szarvasi függetlenségi „Kör“ f. év február 24-én saját helyiségében (Darida-fele ház) szünóra alatt álarcos felvonulással egybekötött táncvigalmat rendez. Belépti-díj: személynként 50 kr. Kezdeté 8 órakor. A begyűlendő tiszta jövedelem a „Kör“ pénztára javára fordítatik. Felülfizetések köszönettel vétetnek.

— T á n c z v i g a l o m G y u l á n . A gyulai „Kör“ közművelődési céljaira Gyulán 1884. évi február hó 23-án Békésmegye székházának termeiben sorsjátékkal egybekötött zártkörű táncvigalmat rendez. Személyjegy 2 frt, családjegy 5 frt. — Karzatjegy első sorban 3 frt, második sorban 2 frt. Kezdeté 8 órakor. Jegyek előre válthatók a kör helyiségében Kiss Gyula urnál, a kör pénztárnokánál. Este a pénztárnál.

— T á n c z v i g a l o m O r o s h á z á n . Az orosházi uri fiatalok 1884. évi február 24-ik napján (vasárnap) Orosházán az „Alföld“ szálló nagytermében részben a községi kivilágítási alap, részben az iparos ifjusági egyesület pénztára javára zártkörű táncvigalmat rendez, Jegyek válthatók Posewitz, Vandlik, Leopold és Goldner urak kereskedésében. Személyjegy 80 kr. családjegy 2 frt. Felülfizetések köszönettel fogadtnak s hírlapilag nyugtáztatnak. Kezdeté 8 órakor.

— U j a l g o n d n o k . A helybeli r. kath. egyháztanács febr. 10-én tartott ülésében a betegeskedése miatt leköszönt Grenyó Lajos ur helyébe Csomák István urat választá meg algondnokul.

— S e g é d l e l k é s z k i n e v e z é s . A helybeli r. kath. egyházhhoz a megyés püspök nagyméltósága által segédlelkészül és főgymnasiunmi katechetául tiszteendő Erdélyi Lajos ur, eddig békési segéd lelkész lett kinevezve.

— P i k n i k . Salacz Ferenczné urnő rendezte

Adok én is tizet, húszat,
Miből diák ki nem úszhat hajaha:

Jó félóra múlva a II. osztály várótermében olvasá az Ed'son villanyos lámpáiról szóló cikliket. Olvashatott, hiszen még teljes másfél órányi ideje volt a várakozásra!

Az idő mult s a termék egyre jobban megteltek közönséggel. Végre a hosszút fűtyentő vonat megállt s abból egy negyvenesnek látszó alacsony, köpczös, piros arcú férfi lépett ki. Szorgosan körülnézett, kis táskáját letette és várakozott. Mikor aztán látta, hogy a vonat is elindul s a közönség is eloszlik, maga is neki eredt közbe-közbe félhangerősen mormogva: „Bizonyosan nem kapta meg levelemet.“

Ezalatt a termék mind kiürültek s csak D. prókátor ur volt még egyre újságja fölé hajolva. Egyszer csak bejön a lámpákat oltozó szolgál és megütődve veszi észre az elmélyedt urat! Fölsírmerte!

— Prókátor ur — mondá — várni tetszik valakit?

A megszólított mintegy sirjából kelve hosszasan nézett rá, aztán boszúsán kérdezé: „Hát maga mit akar?“

— Hát azt akarom kérem hogy eloltanám a gyertyákat, mert a vonat már elment s a követ kezű csak reggel érkezik.

— Aúgy? hát én nem vagyok otthon? S maga azt mondja, hogy a vonat elment?

— Hajajaj! El bizony!

— S maga nem látta az én barátomat?

— Nem bizony! Az az, hogy láttam egy várakozó alacsony urat, ki jó negyed óraja megúrván a várást befelé indult.

— S maga ezt nem tudta nekem mondani? Maga egy . . .

— Igen egy vagyok, de most már jó lesz a prókátor urnak indulnia, mert mi hivatalbeli személyek nem érünk ám rá!

D. prókátor uram azon hiszemben, hogy barátját még utólérheti, nyakába vette a fűtyent s teljes erejéből futni kezdett s torkaszakadtából kiabálá: Fűz! Fűz!

Borus, nyirkos idő volt; a lámpák bágyadtan veték fényüket a rohanó magas alakra. Közbe egy-egy ablak is kinyílt s fejüket csóváló alakok bámultak a futó után. Tűz —, tűz — hangzott hirtelen a lámpával baktató bakter ajakáról is, ki helyel-közbe megzörgetett egy-egy ablakot.

Az utca mind népesebb lett! Merre, hol a tűz — zugot erről is, arról is?

Erre erre dörgött a bakter szava erősen nyomában a futó magas alaknak, ki mitsem sejtve egyre erősebben kiáltá: „Fűz! Fűz! Már a harangokat is kezdték félrevernü; a nép csak úgy zúdult.

A hosszulábu alak zyre tovább futott! Egy fordulónál szegényesen öltözött magas férfi állt; bámulva nézett a lelkendezve futó után, aztán maga is a tömeghez csatlakozott.

Végre egy sötét zugutzába fordult be a „Fűz“-et rikkangató prókátor ur, amikor két izmos kéz kapja meg futtában:

— Az istenért Feri, mit csinálsz?

— Te vagy az, barátom, Fűz barátom?

— Én, én! Csak jer szaporán! Nézd, mindjárt utólér a tüzre fellármázott tömeg?

Gyors lépésben kanyarodtak az első, második s a jó Isten tudná hanyadik utcába! D. nem érté az egészet, de azért hagyta magát vonni véletlenül feltalált barátja által.

Óh! te! te! — folytatá csök közben Fűz ur — hát te még mindég a régi vagy?

— Veszékedjék meg az az Edisson! — mormogá D! Node csak hogy itt vagy barátocskám! Anyjukom pompás tűzök pecsenyével vár ránk! Siessünk, mert, tudom, nyugtalanodik már a kis bohó!

— Nocsak vezess szaporán lakásodra! Hol is lakol?

— A pacsirta utcában!

Csak hamar odaértek. Csinos egy emeletes ház előtt állottak meg. D. prókátor ur hosszasan próbálgatás után rákadat az igazi kapukulcsra.

(Vége köv.)

zése mellett egynehány család a Bárány szálló nagytermében febr. 24-én zártkörű batyubált fog tartani.

Irodalom és művészet.

A kisbirtokosok hitelügyének szervezéséről figyelemre méltó cikket közöl a „Gazdasági Mérnök” című mezőgazdasági és műszaki hetilap legutóbbi száma, amely változatos és gazdag tartalmánál fogva egyébként is megérdemli a főlemlítést. Tartalmából kiemeljük Dr. Rosenpitz Sándornak, a lap amerikai rendes tudósítójának érdekes levelét, a lap angolországi levelezőjének a Humber folyam szabályozásáról írt érdekes cikkét s a vízimalmok számára való turbina ismertetését. Különösen érdekes az önálló cikkek mellett a gazdasági szemle című rovat, mely a bel- és külföldi gazdasági mozgalmakról az egész művelt világból érdekes és gyors tudósításokat közöl; nemkülönben a Kiállítási Értesítő című rovat melyben az országos kiállításra vonatkozó minden hivatalos intézkedés és társadalmi mozgalom híven és gyorsan közöltetik; végül különösen ki kell még emelnünk a Talányok és

Hasznostudnivalók rendes s fölötté érdekes és hasznos rovatát. — A Gazdasági Mérnök megelőző számaiból érdekesnek tartjuk még főlemlíteni azt a jeles és figyelemre méltó cikket, mely a külföldi követésekhez gazdasági és műszaki attachék alkalmazását sürgeti, továbbá a hergermalmokról, a villámhárítókról, a legjobb fejős tehénfajokról, a gazdasági takarékoságról, a pancsovai selyem fonó gyárról, a szarvasmarha-istalók építéséről stb. szóló közhasznú cikkeket, nemkülönben Matlekovits Sándor államtitkár jellemrajzát és arcképét. — A Gazdasági Mérnök közhasznú voltát e néhány adat is eléggé igazolja; miért is el nem mulaszthatjuk e jeles szaklapot a művelt gazdaközönség, úgy szintén a mérnökök és építészek szives figyelmébe és megérdemelt pártfogásába ajánlani. Előfizetéseket egész évre 10 frt, fél évré 5 frt, negyed évre 2 frt 50 kr-ával még ez év elejétől fogva is elfogad a Gazdasági Mérnök kiadó hivatala (Budapesten, Csillag utca 8 sz. a)

Gazdaság, ipar és kereskedelem.

A szarvasi takarékpénztár tizenötödik évi üzletforgalma, mérleg valamint jöve-

delem és költség kimutatása az 1883-ik évről. Üzletforgalom: bevétel: 1507234 frt. ebben a betételek: 429205 frt. 05 kr. váltókvisszafizetése: 751906 frt jelzálog kölcsön visszafizetése 59127 ft. váltók kamatai 20248 frt 63 kr., jelzálogkölcsön kamatai 30610 frt 13 kr. összeggel szerepelnek. Ugyan annyi t. i. 1507234 frt kiadásban: betétek visszafizetése: 317065 frt 80 kr., leszámított váltók: 768620 frt, jelzálogkölcsön: 103419 frt. s a többi közt osztalék 9009 frt. 60 kr. összeget tesz ki. Mérleg és vagyon kimutatás: tartozik az intézet részvény tőkének: 35000 frt betéti tőke és kamataira 592883 frt 44 kr., tartalék alapnak 22650 frt. nyugdíjalapnak 12197 frt 67 kr. stb. tiszta jövedelem: 14584 frt 64 kr. követel: váltókban: 290987 frt. jelzálog kölcsönökben 405619 frt. stb. Ezen főbb adatokból kitűnik, hogy ezen intézet biztos szilárd alapon áll és évről évre gyarapszik. Az ezevi osztalék 10 forintban van előirányozva. A közgyűlés febr. 16-án tartott meg-

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:
Mihálfy József.

HIRDETÉSEK.

5 frt havi részletfizetés mellett!

Varró-gép raktár!

Van szerencsém a nagy érdemű közönségnek becses figyelmébe ajánlani nagy választéku **varró gépeimet**, melyeket 5 frt havi részletfizetés mellett árusítok s tartósságukért s kitűnő minőségükért 5 évi jótállást válllok.

Sikerült nekem a varrógépek árait tetemesen leszállítani s dacára ezen tetemes árkedvezménynek, varrógépeim általánosan elismert kitűnő minősége nem szenved csorbát.

Minden varró-gépemen törvényesen bejegyzett védjegy látható, melynek utánzása szigoruan tiltva van.

Azon reményben, hogy az említettekről a nagy érdemű közönség szives megrendelések által nem sokára meggyőződést szerzend maradtam

Szarvason 1884. január 6.

teljes tisztelettel

Elefant Pál

Arjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve küldetnek.

5 frt havi részletfizetés mellett!

Valódi Rumburgi és Kreász vászon!

Van szerencsém a n. ér. közönség becses tudomására juttatni, hogy Morva- Schönberg és Rumburg legelső vászon gyárosai képviseletét elvállaltam, minek folytán a következő vásznak és fehéreneműek minta szerint a legpontosabban, eredeti áron megrendelhetők.

Legnehezebb Minőségű 1 vég **Rumburgi vászon** 42 Meter 82 -86c/ széles 23 ftől 35 ftig lábravalók alsó lepedőkre és általában durvább fehéreneműre, 35 ftől 70 frtig terjedő végek férfi és női ingekre úgy finom fehéreneműekre alkalmazhatók.

165cm/ 175. 185cm/ 30m/ egy vég alsó lepedőkre és peplan lepedőkre alkalmas.

1 vég **Kreász vászon** 78a 90c szélességűek 30m/r 13 ft 50 kr fejebb

1 vég **Fehérrített vászon** 23m/ egy vég 78c 90c 10 ft 50 kr fejebb

Törülközők sávolozott és Kamuka **Abroszok** és **Asztalkendők** sávolozott és Kamuka minden minőség nagyság és mintában

Chifon a legkitűnőbb gyártmányu Schroll Benedek és fiától Branauból

Ágyneműekre, párnahaj paplan lepedők.

Háló réklik és alsó s oknyákra minden egyes czélra külön minőségű alkalmazandó

Videki megrendelésnél kérem a vászon szélességét s árát pontosan előírni.

Rendelmények a legpontosabban es a leggyorsabban eszközöltetnek.

A n. é. közönség szükségleteinek fedezése alkalmára ajánlom magamat szives rendelvényeit kérve maradtam

Kiváló tisztelettel

3 6 **Réthy Sándor.**

Csak egyszeri kíséret!

és az eredmény meglepő, mely meghaladja egy ember életét. Ki saját szőlőskerttel nem is bír, ha lakása területén

lugas szőlő tőkét

elhelyez, melyek rövid idő alatt óriási dimenzióra nevelhetők, évenként végig számtalan fürttel lesz megjutalmazva a gondozásért. Ilyenek a legkiválóbb fajokban kaphatók alól irrotnál.

Ugyancsak alóiróthoz **Konyha-kerti és virág-kerti** magvak a legmegbízhatóbb kertészettől immár megérkeztek, melyeknek számtalan csak a legháladosabb fajával szolgálhatok, egyszersmindt a t. gazda közönség igényeinek megfelelő a legjobb háromféle faj **takarmány répa** (burgundi) magjaimat a legmelegebben ajánlhatom.

A magvak jóságáról meggyőződhetni a **csirázható készülék** megtekintése által

Csak egyszeri kíséret s az eredmény meglepő!

Szarvason február 14 1884.

Sztaricskay Soma